

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Responsables de responsables

Va hacia adelante el movimiento de agitación producido al amparo de un anhelo popular, para pedir que se rijan las responsabilidades por el desastre marroquí.

Los políticos podrán observar ahora de qué les ha servido su tolerancia, su pasividad, su miedo, gracias al cual son ellos, en realidad, no responsables directos de los desastres que se les quiere hacer pagar, sino responsables de los responsables de tanta desdicha, ya que la responsabilidad alcanza, no a éstas ni a las otras personas que aisladas del conjunto, desarticuladas del sistema político, nada son ni significa para aparecer como autores de la obra funesta que, con razón, ha levantado la indignación y protesta de la opinión pública.

En la ponencia de los liberales, que ahora se esgrime como pieza acusatoria, se dice esta gran verdad: «La responsabilidad del desastre marroquí incumbe a todos los gobiernos y a todos los parlamentos».

Es cierto. De unos a otros, ha venido sucediéndose la responsabilidad, porque de unos a otros ha venido sucediéndose el desorden, la corrupción, la indisciplina, la inmoralidad, causas inmediatas del derrumbamiento de Annual.

Se trata ahora de exigir responsabilidades. Se organizan manifestaciones para pedir sanciones contra los responsables. ¿Quiénes son los que las piden?

Ahí están el Ateneo madrileño; los elementos revolucionarios que, en el año 1909 quebrantan la moral del soldado, tratando de impedir que fuera a los campos de batalla; los propagandistas de toda subversión; los que no cejan con tenacidad invencible de llevar las más funestas propagandas a los cuarteles; los que han pedido y piden el abandono de la aventura de Marruecos; los que proclaman en todos los terrenos la rebeldía que conduce a la indisciplina social de

la que es reflejo la indisciplina militar.

¿Con qué derecho, en nombre de qué, exigen responsabilidades los que son responsables?

En Marruecos—decía no ha mucho un periódico—se está repitiendo el caso de Cuba y Filipinas. ¿Habrà quien no recuerde lo que en las colonias sucedió? ¿Habrà quien ignore el porque de la pérdida de aquéllas colonias de España?

«Lo ocurrido ahora en Africa—dice la ponencia de los liberales—es la consecuencia natural y lógica del estado político, económico y administrativo de España. Es el cáncer que corroe la vida española en lo civil y en lo militar».

Hay que exigir responsabilidades, pero hay que exigir las todas. No deben quedar impunes ninguno de los responsables, pero, junto con ministros, ex-ministros y generales, deben comparecer, para rendir cuenta de sus actos, los proveedores que no proveyeron, los contratistas que no cumplieron sus contratos, los agitadores que mataron la moral militar minando el espíritu de las tropas, los escritores y oradores que afirmaron que Marruecos debía abandonarse, y los parlamentarios que negaron cuanto estuvo en su mano negar para que España cumpliera la misión que le está confiada, y los que en años y años de discutir el problema marroquí jamás se preocuparon de remediarle, dejando que si el desastre llegaba algún día, cayera sobre quienes en tal momento, por azares del juego de los partidos, tuvieran en sus manos los destinos nacionales, aunque el poder no les sirviera para gobernar, ni gobernaran más que de nombre, gracias a lo cual puede darse la paradoja de que se erijan en fiscales unos delincuentes frente a otros, ya que todos lo son, pues la realidad demuestra harto claro que lo que hoy no es más que una gradación o escala de responsabilidades. Esto es, responsables de responsables.

Mirabal

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

En el descubrimiento d'una làpida a Fra Lluís de Vilafranca

Te salut, oh Vilafranca,
plena de saba d'abril.
Tu prosperes i t'aixamples
com un arbre que reviu...

Ets petita i riolera,
però tens sana l'arrel;
la maina del fruit la dona
bona terra i millor cel.

Tu treballes, reses, cantes,
i com més va, fas més llarc
el solc, i plantes més arbres,
i te corones d'infants,

i ab pau i santa companya
vas fent la Casa ab esment,
i ja és estreta l'Església
p'els homes que són de Deu;

i tens un secret del liri
de fer-te una vila gran,
i per comensar, convides
a una festa de germanas.

Oh, sí! que la sort dels pobles
Deu la té i la dona al qui
sab encarnà el seny dels avis
la virtut i l'esperit...

que'l qui s'afrenta dels pares,
els seus fills l'afrentaran,
i el qui edifica en l'arena
serà en ruïnes colgat.

Jo vos veig a la bella ombra
de vostra casa pairal
l'Honor i Cavalleria
de Sant Martí, triunfal.

De Sant Martí qui fou guia
i mirall de cavallers,
qui duya els penons extesos
de la pau i de la fe;

Sant Martí qui agombolava
tot lo flac i lo mesquí,
i ab mitja capa abrigava
el pobret de Jesucrist;

Sant Martí qui allà trempava,
dins la fornall d'un foc nou,
els Templers i Hospitalaris,
Sant-Justs, Suredes, Vivot,

qui ajuntaven alqueries
grans com un poder de Rey,
i dins antic oratori
aplegaven nova gent;

qui rebien privilegis
per sa lleyaltat reyal,
i vos feren Vila, Franca
de molts d'altos i censals;

i dominant vostres cases
de l'antic castell feudal,
mai el foc de la discòrdia
apagà el foc de la llar,

sino que deixant l'espasa
per les arades de pau,
vos feran a dins Mallorca
majors en l'art de conrar...

Dins la solemne assemblea
que apunta un bell povernit,
feis honor al Patriarca
Fra Lluís, el Caputxí,

ben armat de totes ciències,
ab la ment de Ramón Lull,
auster, diligent, i exemple
de tot esforç i virtut!...

Quant cau un fibló, pegasos,
sobre els sementers segats,
les auvelles s'espargeixen,
les garbes fan seregay;

cau el pàmpol de les vinyes,
cau el fruit sens madurar,
com a restes d'un naufragi
neden les branques p'el camp...

Llevors vé la tasca forta
de replegar lo espargit,
desfer les garbes humides,
i assoleyar bri per bri;

de replegar les auvelles
i curar-les, si tant val,
d'aplegar cimels i branques
per un foc que fa penar;

d'esperegar remelsades,
de margenà esboldregats,
de tornar la terra fuita
als seregays descarnats...

Talment en feixuga tasca
jo contempli a Fra Lluís,
en el naufragi de les lletres,
restaurant el bon sentit.

Depura arxius i agavella
pergamins i inscripcions,
i llibres vells on palpitava
el cor gran de l'avior.

Eixerma i poda l'història
de lo bori i lo mal-sà,
i fa de guia als qui venen,
estrangers, a estudiar,

i és precursor de l'insigne
estol d'historiadors,
qui culminen en Quadrado
que és un sol entre els majors.

Vilafranca, mostra l'Obra
de Fra Lluís a tos fills,
que està en el port de reingl
del Marqués de Sant Martí.

Des que tregueren els freres,
com una nau de tresors,
contra corrent de rapinyes
se's defensada ab esforç.

I quant l'últim Fra moria,
guaiador d'aquella nau,
llevó el Marqués l'adquirida
ab afecte paternal.

Estudia-la en bon hora
que és rica de seny i amor.
Escolta sa veu que t' crida,
que és la veu de l'avior;

—«Si l'Església t'és estreta
aixampla-la ab un creuer.
Si la casa t'és petita
afegeix-li un aiguavés.

Si els infants al llit no caben,
llena't dona l'ametler,
i treu de dins les arquetes
el drap que han teixit els vells.

Treballau, l'esforç és noble,
cantau la mateixa fe,
cantau una amor mateixa,
ben units, i vencereu.»

A. Caimari, Pre.

DIVULGACIÓN CIENTÍFICA

La Magnesia «ROLY» fosfo-siliciada cura porque, además de neutralizar con suavidad insuperable el exceso de acidez gástrica, causa principal de todas las enfermedades y desarreglos de la digestión, los fosfatos polibásicos, junto con los compuestos de silicio, alúmina, hierro, bismuto, etc. que encierra, forma un moco mineral inerte, lubricante y microbicida que, estucando y desinfectando las paredes del tubo digestivo, cura las inflamaciones y ulceraciones, acaba con todo dolor y molestia en breves instantes, suprime flatos, autointoxicaciones, estreñimiento, desarreglos biliares, etc.

Además con el uso de la Magnesia «ROLY» fosfo-siliciada, aumenta el apetito, la digestión se realiza sin la menor molestia, se aprovecha el máximo de los alimentos y se facilita grandemente la eliminación de los venenos orgánicos. De venta: Casa don José Miró.—Colón. 22 y principales farmacias.

COMENTARIOS

¿Que viene Navidad!

Como nuncio de próxima alegría, acaba de llegar el Adviento en la continua rotación del año litúrgico. No se percibe ya, tras estos días de recogimiento y anhelo, el alborozo inefable de las fiestas de Navidad? El gran Advenimiento se acerca, y la Iglesia se ha revestido ahora con signos de penitencia y humildad: los ornamentos ostentan el color violado, el órgano contiene sus notas exultantes, se ha suspendido el «Gloria in excelsis» y han cesado las nupcias solemnes. Pero el acontecimiento que se aguarda viene lleno de regocijo, que se anticipará en el tercero de los cuatros domingos de Adviento, en que el órgano reanudará las interrumpidas armonías y los ornamentos cobrarán el color rosa, que es el de la aurora.

Por nada de este mundo daríamos las cambiantes emociones de la perenne sucesión de los días del calendario eclesiástico. Sentimos cierta lástima hacia quienes, la presencia con fría indiferencia, cuando no

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Funesto sistema

La reciente crisis ministerial, fruto de la difícil situación parlamentaria del actual gobierno, evidencia nuevamente la inutilidad, el peligro mejor dicho, del sistema que, como se ve, única y exclusivamente sirve para enmarañar las cuestiones más delicadas, para favorecer el desahogo de las pasiones de los políticos desaprensivos, para agravar la cruel dolencia que ha de acabar—si Dios no nos tiene de su mano—con España, más pronto que los ciegos optimistas se figuran.

¿Habéis estado atentos al espectáculo que ha dado el Parlamento en los días que lleva funcionando? Indigna el pensar el tiempo lastimosamente perdido en discursos de bajo politiquismo, con vistas a derrotar el Gobierno y así preparar las oillas para los amigos. Toda la labor—si así puede llamarse—realizada en ese lapso de tiempo, no ha sido sino de bajo politiquismo, que, si es censurable en un concejo rural formado de ediles analfabetos, mil veces más lo es en los «ilustrados» que pomposamente se llaman «padres de la Patria», en los que tienen en sus manos el porvenir de la nación.

La cuestión estudiantil—que, como dijimos ya, no es sino un chispazo de la indisciplina social reinante—ha sido el tema que ha llenado la primera parte de las sesiones. ¿Con qué fin? Con el fin de crear al Gobierno una dificultad gravísima que le pusiera en trance de dimitir en pleno o parcialmente o la destitución de Millán de Priego o la huelga de catedráticos y estudiantes.

La segunda parte de las sesiones se ha dedicado al célebre expediente Picasso. Y si nuestros lectores han parado mientes en la serie larguísima de discursos pronunciados si se han fijado en los conceptos vertidos, no podrán menos de convenir con nosotros que eso del patriotismo, del porvenir de la nación, de la justicia, del decoro, de la dignidad, de la vergüenza nacional, no son más que palabras muy bonitas para disimular y encubrir una maniobra política encaminada a derrotar el Gobierno. ¿Cómo no si los políticos que levantan el dedo y dicen el «Yo

con hostil desvío. ¡Qué vida dejan de vivir! Gracias a Dios, en nuestro pueblo está entrañablemente arraigado el año litúrgico, con todo el esplendor tradicional de sus grandes solemnidades. Por ellas contamos nosotros el tiempo que pasa. Cuéntenlo otros, si quieren, pagamente, sólo por los cambios de la vida de la naturaleza, con el sentido que la Revolución francesa dió a su efímero calendario republicano. Quélese para ellos, en este mes, todo el frío de su glacial Primario, y sea para nosotros el calor del de las pajas del pesebre de Belén.

¡Navidad! ¡Navidad! Misa de gallo, con alegres villancicos, en el corazón de la noche helada; franciscanos Nacimientos, embeleso de los cándidos ojos infantiles; regocijo familiar en torno de la mesa abastecida munificamente por la providencia de Dios... Todo esto se acerca, mas hemos de pasar antes por los días del Adviento. Prepárate en ellos, pobre corazón, si quieres que te inunde la anua alegría que adviene al mundo.

Z.

EN EL AYUNTAMIENTO

Una sesión fatigosa

La presidencia

Fatigosa fué, realmente, la sesión, en segunda convocatoria, que celebró ayer el Ayuntamiento, y que, no obstante, aguantaron íntegramente ¡los hay pacientes! desde los bancos del público, siete u ocho ciudadanos.

Cinco veces se cambió de presidente durante la sesión, seguramente por fatiga de los que se sentaban en el escaño de primer ciudadano, que fué ocupado por el Alcalde y por los tenientes primero (éste dos veces) segundo y tercero.

¿No había medio—dirigimos la pregunta al señor Alcalde—de que se cumpliera en las discusiones el Reglamento de sesiones?

Con ello ganaría, indudablemente, la ciudad, y también los propios ediles que no tendrían que soportar sesiones de la pesadez de la de ayer.

Concejales asistentes

Ocupan los escaños 22 concejales: los señores Salom, Font y Monteros, Carbonell, Fons, Barceló y Rosselló, Jaime, Planas y Garau, Obrador, Riutord y Martínez, Llabrés, Aguiló, Barceló y Mir, Quintana, Forzeza, Coll, Calafell, Barrera, Mas, Villalonga, Ferretjans, Julia y Simó.

Acta-Cuentas

Abierta la sesión, se aprueba el acta de la anterior, como también se aprueban buen

número de cuentas por servicios municipales.

¡25 discursos!

Al extremo de pronunciar 25 discursos—de éstos, 12 rectificaciones—llegan nuestros ediles en un asunto de muy poca, insignificante importancia: un dictamen de Obras proponiendo reducir en un 50 % el albitrio sobre licencias para construcciones en las obras de construcción de pisos sobre edificaciones de planta baja ya existentes.

La discusión de este asunto empieza a las 12.10. A la una, el Sr. Fons tiene aguda ocurrencia.

—Si a las dos se sigue discutiendo el asunto—pregunta—, ¿se prorrogará la sesión?

Después de un poquito de amabilidad, se vuelve a la árida discusión, en que se habla de muchas cosas: casas baratas, contratistas, leyes municipales, Sociedades constructoras, carestía de la vivienda, etc.

Son la una y diez minutos. Va apoderándose el cansancio de los ediles. El Sr. Barceló y Rosselló lo reanima:

—Esta mayoría—dice—desea dar las mayores facilidades a las minorías, y desea nuevas intervenciones.

Ya se dispone de materia para un nuevo debate. Algunos concejales desean saber si el Sr. Barceló y Rosselló hablaba en serio.

Al pretenderlo averiguar, el Sr. Juliá se enfada.

«En Figuera» da la una y media cuando se vota el dictamen, que, a la postre, queda aprobado, por 15 votos contra 9.

Orden del día

Se entra el Ayuntamiento de la constitución de la Comisión liquidadora de subsistencias, y se faculta a ésta para que designe la persona que ha de llevar a cabo, bajo la inspección del concejal señor Quintana, la liquidación de subsistencias. Se conceden seis permisos para obras particulares. Queda sobre la mesa, a propuesta del señor Forteza, un dictamen de Obras referente al justiprecio para la expropiación de una casa en La Vileta.

Se aprueba el justiprecio hecho para la expropiación de una planta baja situada en la calle de Cotoner, en el arrabal de Santa Catalina. Se aprueba la liquidación de los empedrados construidos en la plaza Mayor. A propuesta del señor Juliá, queda sobre la mesa una cuenta sobre la reforma del depósito de carnes de la plaza Mayor.

Se autoriza la instalación de un automóvil y una moto en la vía pública para alquilar; el Sr. Fons teme se cometan abusos respecto de este asunto, y solicita una relación de todos los autos que están autorizados para dedicarse al alquiler; habla varios ediles, entre ellos el señor Quintana, que pide que también se vea si existen abusos respecto de los carruajes de alquiler.

Se acuerda confeccionar trajes de invierno para los porteros de la casa de Socorro e individuos de la brigada sanitaria. Se autoriza la instalación de una bombilla eléctrica en el caserío de Son Español. Se concede permiso al señor Riutort y Sabater para que pueda emplazar una tubería de agua en el suburbio de Son Alegre.

Se acuerda realizar una adición en el padrón para el suministro de agua. Se concede un depósito de hielo para enfermos, sin percibir retribución alguna. Se autoriza la instalación de tres motores; uno del interior y dos del Ensanche. Se concede una prórroga al contratista del arbitrio sobre «pesas y medidas». Se acuerda devolver la fianza que el gremio de expendedores de vinos y aguardientes tenía constituida por la contrata en el año económico 1921-22. Se conceden las gratificaciones acostumbradas a los empleados que forman el Censo electoral. Se conceden tres permisos para ejecutar obras particulares en el Ensanche.

Se aprueba un dictamen de Ensanche sobre el replanteo de terrenos y cesión en el «Camp d' en Serrallta», en el arrabal de Santa Catalina. Queda aprobado, a propuesta del señor Ferretjans, otro dictamen de la misma Comisión proponiendo la plantación de árboles en las calles de Luis Salvador y de María Cristina. Y se ratifican unos nombramientos provisionales de personal encargado de la cobranza del arbitrio sobre alcoholes.

La batería de costa.—La Granja Agrícola

El señor Obrador hace uso de la palabra, y propone que el Ayuntamiento acuerde dirigir un nuevo telegrama al Ministro de la Guerra insistiendo en la petición de que debe ser repatriada nuestra batería de Artillería de costa que se halla en Ceuta. Dice que la retención de nuestros artilleros en Ceuta constituye una manifiesta injusticia, mucho más después de haberse repatriado muchos miles de soldados y de haberse licenciado cuantos se engancharon en el Tercio para la campaña del desquite. Propone dirigir telegramas al Ministro de la Guerra y a nuestros representantes en Cortes.

El señor Quintana se muestra conforme con la anterior propuesta, y hace constar que entiende que hay lugar a deliberar. El señor Obrador propone que también se dirijan telegramas a nuestros representantes en Cortes solicitando gestionen la concesión de los créditos necesarios para poder terminar la Granja Agrícola de esta ciudad.

El señor Forteza: Deseo demostrar al señor Obrador que está fracasado el procedimiento de los telegramas: ¿No está convencido de ello S. S.?

El señor Obrador: No, señor.

El señor Forteza: ¿Qué resultados se han conseguido ese con régimen de telegramas? El Sr. Obrador: La obtención de la Escuela de Náutica, que se nos concedió a los nueve años de enviar semanalmente un telegrama pidiendo su instalación... (Risas).

El Sr. Forteza: Entonces, ¿confía S. S. en el regreso de la batería de costa dentro de nueve años?

El Sr. Obrador: Sí señor. (Risas).

Se acuerda expedir los despachos propuestos por el edil maurista.

Otros asuntos

El Sr. Villalonga pregunta si se ha recibido una reclamación de la Cámara de la Propiedad sobre el acordado derribo de la «ille-

ta» de la calle de Cererols. El Sr. Alcalde le contesta afirmativamente.

A propuesta del Sr. Font y Monteros, se acuerda que el Sr. Alorda entre a formar parte de la Comisión de Hacienda, en sustitución de D. Joaquín Pascual (q. s. g. h.)

En virtud de proposición del Sr. Font y Monteros, se autoriza al Sr. Alcalde para que, previo asesoramiento por la Comisión de Monumentos, pueda adquirir cuadros en diversas exposiciones de esta ciudad.

Y después de un rato de discusión, iniciada por el Sr. Juliá, sobre el problema de las aguas, discusión que no reseñamos por no haberse expuesto en ella ideas ni propuestas nuevas, sino simplemente generalidades ya conocidas, se levanta la sesión a las dos en punto, cuando se temía otro debate acerca de si debía o no prorrogarse aquélla.

Notas de sociedad

«Lunch» de despedida

El pasado sábado, fué obsequiado con un «lunch» de despedida, por sus amigos, el distinguido dibujante-caricaturista, catalán, José M. Mir y Mas de Xexás quien, terminado sus deberes militares en esta isla, saldrá el miércoles próximo para Barcelona.

De viaje

Ayer llegó a esta ciudad, donde pasará una temporada, nuestro estimado amigo y colaborador el Archivero D. Juan Pons y Marqués.

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Santiago Picornell, el doctor don Pedro Francisco Salvá, don Luis Barrera, los concejales don Juan Aguiló y don Justo Solá, el oficial de telegramas don Juan Gralla y don Víctor Samartín.

También salieron el Senador del Reino don Luis Pascual, don Juan March, el teniente coronel de la Benemérita don Alberto Carrillo y don Miguel Cortés.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I.» entre otros pasajeros, la Rda. Madre María de Lluch, nueva Superiora del Convento de María Reparadora de esta ciudad, y la religiosa del mismo convento Madre María de Sales. Ambas religiosas son mallorquinas.

Igualmente han venido don Jaime Solivellas, la señora doña Francisca Blanch, Vda. de Sentmenat, el teniente de infantería don Jaime Jaume, el comerciante don Francisco Martorell y don Pedro de A. Pons.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Pleno del 30 Noviembre de 1922

Presidió el señor Marqués de la Torre. Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Tomó posesión de su cargo don Francisco Barceló y Barceló, elegido miembro de la Cámara en la sesión de Octubre, cambiándose entre él y la Presidencia frases de simpatía.

Fué detallado el estado económico de fin de Octubre último.

El Secretario dió cuenta del cumplimiento de acuerdos anteriores y de la correspondencia recibida y remitida durante el presente mes.

La Junta se enteró de los ofrecimientos hechos por el Comisionado en esta Provincia de la Compañía de Seguros de Incendios «La Catalana» a favor de los propietarios de Palma que aseguren sus fincas por mediación de esta Cámara. El pleno los aceptó con gratitud y acordó transferir a dichos propietarios el importe íntegro de los beneficios otorgados siempre que lo soliciten con intervención de la Cámara, publicándose en el Boletín de la misma este acuerdo.

Fué leída la sentencia recaída en la demanda sostenida por el procurador señor Bennisar en nombre de la Cámara, ante el Juzgado Municipal de la Catedral contra el propietario moroso en el pago de varias cuotas para la misma don A. P. J. Por ella se condena a dicho señor al pago, dentro del tercero día, de las cuotas que adenda imponiéndole las costas del juicio. El pleno se enteró también de que habiendo transcurrido el plazo legal sin recurrir contra dicha sentencia, ésta había quedado firme y resolvió que se inserte íntegra en el Boletín de la Cámara.

Los reunidos se enteraron de los telegramas cruzados con el Gobierno para que no se prorrogue el Real decreto sobre alquileres sin introducir en él las modificaciones propuestas, oyéndose para ello al Comité Ejecutivo de las Cámaras y a la Comisión de Barcelona que permanecen en Madrid con dicho objeto. También se hicieron cargo del

CUARTO ANIVERSARIO del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Joaquín Aguiló Valentí Acaecido el 6 de Diciembre de 1918 Q. E. P. D. Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, hermano, hermanos políticos, primos y demás parientes, suplican rueguen a Dios por el eterno descanso de su alma y asistan a alguna de las misas que se celebrarán mañana miércoles día 6, de siete a once y media en la capilla de la Inmaculada de la parroquial iglesia de San Miguel. Los Emmos. y Rdmos. Sres. Nuncio Apostólico, Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla y de Valladolid, Arzobispos de Zaragoza y Granada y Obispos de Mallorca, Lérida, Sión, Tenerife, Menorca, Barcelona y otros tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

estado en que se encuentra la nueva organización del Comité Ejecutivo próxima a terminarse con intervención de todas las Cámaras.

Por último, el pleno aprobó el texto de una comunicación para dirigirla al Sr. Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Palma a fin de que conozca nuestro deseo de que el derribo acordado de la «Ileta de Cererols» se haga cuando resulte de oportunidad, pues en las circunstancias actuales no lo es, ya que hay evidente escasez de viviendas, sin que esto signifique que nos oponemos a la reforma que la demolición representa, sino solamente que interesamos la demora para que no falten habitaciones donde instalarse los vecinos que habitan las que han de desaparecer.

Y se levantó la sesión.

Una función en el teatro de la Naturaleza

El domingo pasado se reunió en Junta General extraordinaria la Asociación de profesores músicos de Palma, acordando, por unanimidad, organizar una función en Palma, en el teatro de la Naturaleza.

La obra que seguramente se ejecutará será «La Artesiana», del maestro Bizet.

La función se celebrará en uno de los más bellos sitios de los alrededores de nuestra ciudad.

Exposición de objetos para Misiones

Con motivo del tercer centenario de la canonización de S. Francisco Javier, algunas personas piadosas han recogido ropas de iglesia y otros objetos para remitirlos a Misiones de infieles.

Lo recogido se expondrá en la Residencia de Padres Jesuitas, y podrá visitarse los días no festivos desde las 10 a las 12 de la mañana y desde las 4 a las 7 de la tarde.

De Galilea

Día 8 del actual, por ser la fiesta del titular de nuestra iglesia, la Inmaculada Concepción, este pintoresco pueblo obsequiará a su Patrona con los siguientes cultos.

Día 7: al anochecer, se cantarán solemnes completas, después de las cuales se encenderá la típica hoguera.

Día 8: a las ocho de la mañana habrá comunión general con cántico de algunos motetes, a las nueve y media canto de tercia y acto seguido oficio solemne, en el que cantará las glorias de la Virgen el Rdo. P. Miguel Cerdá, de los Sagrados Corazones. A las dos, rezo del Santo Rosario, novena y la procesión que será amenizada por la banda de música de nuestro pueblo dirigida por el hábil don Juan Martorell Salvá, la cual, después de varios años de no funcionar ha que-

rido reanudar su funcionamiento, ofreciendo sus primeras melodías a su amada Patrona. Deseamos a la mencionada banda muchas prosperidades.

Galilea.—4—XII—1922.

Del mar

Ayer salieron los vapores «Mallorca» y «Balear», para Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Han fondeado en nuestra bahía, de arribada forzosa, un vapor francés y el «Betis», de la matrícula de Valencia.

Hoy han salido los pailebotas «Roberto» y «Miramar», ambos para Gaudia.

Procedente de Barcelona han llegado hoy el vapor «Rey Jaime I.»

Esta noche debe salir el vapor «Jorge Juan», para Valencia.

Mañana es esperado el vapor «Bellver», procedente de Ibiza y Alicante.

La fiesta de Santa Bárbara

A la misa en honor de Santa Bárbara, Patrona de los artilleros, que se celebró ayer en la parroquial iglesia de Santa Cruz, asistieron el Rvmo. señor Obispo y los señores Capitán general, Gobernador militar, Alcalde, Gobernador civil, Presidente de la Audiencia, con el Fiscal, y Presidente de la Cruz Roja y Jefe de Estadística.

También asistieron comisiones de todos los Cuerpos militares, así como también el coronel-jefe, los jefes y los oficiales de artillería.

Después de la Misa, durante la cual estuvo expuesto el Santísimo, las tropas desfilaron ante las autoridades.

Mandaba las fuerzas de artillería el comandante señor Felíu.

Por la moral

Llamamos la atención de quien correspondiere sobre ciertos hechos lamentables que se han registrado recientemente uno de ellos ayer—en las inmediaciones del Instituto.

Está bien que se cumplan las disposiciones legales establecidas para ciertos casos, pero es censurable que no se eviten vergonzosos espectáculos ante los numerosísimos niños de toda edad que frecuentan aquellos sitios.

Es de creer que, si el caso llega, no habremos de volver a insistir.

Se alquila

Un local propio para establecimiento en punto muy céntrico, Razón: Centro Anuncios.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos. San Nicolás de Bari, obispo y confesor.

Cuarenta Horas. Concluyen en Santa Eulalia, en honor de la Inmaculada Concepción de María. Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro, Novena de la Inmaculada, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en San Jaime, en honor de la Inmaculada. Exposición a las seis. A las nueve y media, Horas menores y Misa solemne. Por la tarde, a las seis, se continuará la Novena, reservándose el Santísimo después de ella.

Cuarenta Horas fuera de turno. Empiezan en San Jerónimo, a la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media; a las ocho menos cuarto Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Novena y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Teresa, dedicadas a la Inmaculada. Exposición a las seis, a las nueve Oficio; al anochecer, Rosario, Novena y reserva de S. D. M.

Empiezan en la iglesia de Padres Capuchinos, en honor de la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media y acto seguido Misa Conventual. Por la tarde continuación de la Novena con sermón por el Rdo. P. Manuel M.ª de Barcelona, superior de la Residencia y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Nicolás, fiesta solemne dedicada a su Santo Titular. A las diez, Tercia y Misa Mayor con sermón. Al anochecer continuación de la Novena de la Inmaculada.

Visita. A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

Sueltos y noticias

Agrupación excursionista

A bordo del vapor-correo de Barcelona han llegado hoy a Palma varios socios de la «Agrupación Ferroviaria Deportiva Madrileña».

Dichos excursionistas se proponen visitar los puntos más principales de nuestra isla.

En el muelle les ha recibido, el señor Piñá, en representación del Alcalde de Palma.

La «Ileta», de Cort. Ha quedado derribada la última casa de la «Ileta» de la P. de Cort. Numerosa brigada ha estado trabajando en su derribo durante la noche pasada.

Tomaría en alquiler

Casita con jardín y huerto, en el campo, como máximo una hora lejos de Palma. Razón: Centro de Anuncios.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 4 (1'00)

El de anoche.—Las luchas entre Abd-El-Krim y Amar Hamido

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«El alto Comisario participa, desde Tetuán, que comunica el Comandante general de Melilla que recibe confidencias de que se ha entablado nuevamente la lucha entre los partidarios de Abd-El-Krim y los de Amar Hamido.

Estos han incendiado varias casas, continuando el tiroteo entre ambos bandos. Dícese que han acudido contingentes de Quebdana contra Abd-El-Krim para apoyar a Amar Hamido.»

Del Extranjero

Madrid, 4 (16'00)

Declaración de Mussolini

Roma.—En el Consejo de ministros, su presidente, señor Mussolini, pronunció un discurso hablando de política extranjera, y dando cuenta de su viaje a Lausana y del punto de vista de Italia en la Conferencia. Declaró que el problema de las reparaciones debe ser resuelto rápidamente, por exi-

gir la situación de Europa y la particular de Italia, una solución clara en este asunto.

Hablando de los sucesos de Grecia, añadió que el ministro de Italia en Atenas se esforzó para evitar las condenas, interviniendo después —enérgicamente para que las mismas no fueran ejecutadas.

Después del fusilamiento, Mussolini dice que prohibió al ministro de Italia que reconociera al nuevo Gobierno, reservándose el llamarlo si lo juzga necesario.

Intercambio de prisioneros

Lausana. Ante la Comisión que entiende en los asuntos territoriales, ha informado el doctor Nansen, quien expuso su criterio relativo a la necesidad de proceder lo antes posible al cambio de prisioneros entre Grecia y Turquía.

La Comisión acordó constituir una subco-

misión encargada de preparar la reanudación de un convenio redactado en este sentido entre ambos países.

Noticias varias

Madrid 4 (16'00)

Reuniones científicas

Bajo la presidencia del príncipe don Luis Fernando de Baviera, se celebró en el Hospital del Niño Jesús la inauguración de las reuniones científicas del cuerpo facultativo de dicho hospital.

La fiesta de la Artillería

Hoy se celebró la fiesta de la Pataona de la Artillería en la iglesia de los Jerónimos con actos religiosos.

Inauguración

El rey inauguró la prolongación del edificio del Monte de Piedad, destinado a Caja de Ahorros.

La Bolsa

Madrid, 5 (1'00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado (70'50), Interior fin de mes (00'00), Amortizable 5 por 100 (94'55), Amortizable 4 por 100 (90'50), Banco de España (583'00), Compañía Tabacalera (226'00), Francos (45'90), Libras (29'58), Exterior (86'00), Marcos (0'00), Liras (32'05), Dólares (6'49), Coronas (00'00), Francos suizos (000'00).

Después de la crisis

El nuevo Gobierno

Madrid, 4 (11'15)

La Jura

A las once de esta mañana ha jurado el nuevo Gobierno.

Este ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia y Guerra: Sr. Sánchez Guerra.

Estado: Sr. Bergamín; Gracia y Justicia, Sr. Cañal.

Marina: Almirante Rivera.

Hacienda: Sr. Ruano.

Gobernación: Sr. Piniés.

Instrucción pública: Sr. La Cierva (don Isidoro).

Fomento: Sr. Rodríguez de Viguri.

Y Trabajo: Sr. Calderón.

Los nuevos Ministros

Madrid, 4 (16'00)

Detalles de la jura en Palacio

A la una de la tarde prestaron juramento ante el Rey los nuevos Ministros, señores Cierva, Ruano, Viguri y Cañal.

El acto se celebró con el ceremonial de costumbre, tomando el juramento el señor Sánchez Guerra.

Madrid, 5 (1'00)

Cierva toma posesión

Ayer por la mañana tomó posesión de su cartera el nuevo Ministro de Instrucción pública, señor La Cierva.

Se le dio, en la forma de costumbre, el señor Montejo, Ministro saliente.

Este, en el discurso de despedida, dijo que su salida del Ministerio obedecía a necesidades políticas del Presidente del Consejo, el cual necesitaba su cartera para poder dar entrada en el Ministerio al elemento ciervista.

Toma de posesión del Sr. Cañal

Por la tarde, también tomó posesión de su cargo el nuevo Ministro de Gracia y Justicia, señor Cañal, de manos del Ministro saliente, señor Ordóñez.

Ambos pronunciaron las frases de rúbrica.

El señor Ruano se emociona extraordinariamente por su nombramiento.—Detalles cómicos: de puro azarado, se deja el sombrero en Palacio

Se ha comentado festivamente la emoción del señor Ruano, nuevo Ministro de Hacienda, al conocer su nombramiento.

Lo supo anoche cuando iba a cenar, y fué tal su alegría, que sin cenar, cogió un automóvil, llegando a Madrid sin probar bocado, y como la presentación, conferencias y jura se sucedieron, no pudo comer hasta después de las tres de la tarde, hora en que se fué con el señor Bergamín.

El señor Ruano se hallaba tan emocionado y azarado, que, al salir de Palacio, cogió solamente los guantes, dejando el sombrero olvidado, y saliendo a la calle destocado.

Al pasar el automóvil por la calle del Arsenal, lo advirtió adquiriendo un sombrero en seguida.

Un chiste de Bergamín

También se ha reído un chiste del señor Bergamín, que ha pasado de la cartera de Hacienda a la de Estado.

Cuando el señor Sánchez Guerra le enteró del cambio que pensaba hacerle, el señor Bergamín, con salsa malagueña, le contestó:

—¡Por Dios, Pepe, me quita V. «hacienda» y me obliga a tomar «estado», y esto a mis años...!

Manifestaciones de Bergamín

Madrid, 4 (16'00)

Sobre un empréstito.—La situación en Marruecos

Esta mañana, el nuevo Ministro de Estado, señor Bergamín, ha recibido a los periodistas.

Nos ha negado que tuviera el proyecto de emitir un nuevo empréstito como decían algunos periódicos.

Estos afirmaban que el nuevo empréstito se denominaría de consolidación y se contrataría al tipo de noventa por ciento.

Sin embargo, dió a entender que el proyecto estaba en su mente, pues añadió:

«Si acaso, oportunamente se fijarían las condiciones.»

Luego nos dijo que por las noticias y datos que había encontrado en su nuevo Ministerio, podía decir que la pacificación en la zona occidental de Marruecos era completa.

Terminó diciéndonos que próximamente serían repatriados veinte y dos mil hombres, y que por la tarde se posesionaría de su nueva cartera.

Madrid, 5 (2'00)

Nuevas manifestaciones.—No se admite la dimisión a Bugallal.—La situación sigue igual

Más tarde, el señor Bergamín volvió a recibir a los periodistas.

Estos le preguntaron sobre la situación en que se halla el señor Bugallal, Presidente del Congreso, después de la proposición de los regionalistas.

El señor Bergamín nos dijo que la dimi-

sión del señor Bugallal la había motivado un exceso de delicadeza de éste, ya que no se había fijado en que la proposición no le acusa concretamente, como se hace, en cambio, con los señores Vizconde de Eza y Marqués de Lema.

—¿Quién será el sustituto, le preguntamos?

—Eso sería decir, nos contestó, que el señor Bugallal ya no era el Presidente del Congreso, y estoy diciendo que no se le admite la dimisión. No se ha tenido que pensar en sustituto. Si hubiera más responsabilidades, entonces se pensaría en ello.

Luego le preguntamos cuál era su opinión respecto de la situación política.

—Pienso, nos contestó, con todo el mundo, que la cuestión no es del Gabinete sino del Parlamento.

La delicadeza de los señores Prida y Ordóñez les hace dimitir, pero esto no resuelve la situación. Esta sigue igual, aunque se haya sustituido a dichos señores.

Consejo de Ministros

Madrid, 4 (16'00)

Anunciando el Consejo

El Subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, nos ha manifestado, esta mañana, que por la tarde, a las cinco, se reuniría el nuevo Consejo de Ministros.

Añadió que en la reunión se trazaría el plan parlamentario para las próximas sesiones.

Madrid, 5 (1'00)

A la entrada

A la hora anunciada, se reunió el Consejo de Ministros.

El Presidente acudió temprano por lo que los periodistas no pudieron verle.

Antes del Consejo, conferencia con el señor Marqués de Arlure, Vicepresidente del Congreso, y con el señor Ibarra.

El Ministro de la Gobernación, señor Piniés, nos dijo que no llevaba ningún asunto a la deliberación de sus compañeros.

Llegaron sucesivamente los señores Ruano, Rodríguez de Viguri y La Cierva, los cuales se limitaron a agradecer las felicitaciones que les dieron los periodistas.

El señor Bergamín se mostró muy reservado, como cumple a un diplomático, nos dijo.

Los periodistas le preguntamos, en broma, si cuando surgiera alguna cuestión grave nos contaría algún cuento como solía hacer ahora, contestándonos:

—¡Hombre, cómo no, si me conviene?

Madrid, 5 (1'00)

A la salida.—Dice el Sr. Sánchez Guerra

El Consejo de Ministros terminó a las nueve de la noche.

No se facilitó a la prensa la acostumbrada nota oficiosa.

Al salir el Presidente le interrogamos.

El señor Sánchez Guerra nos dijo que el Consejo se había invertido en imponer a los nuevos Ministros respecto de la situación en Marruecos y de la situación parlamentaria.

Respecto de esta última, nos dijo que hubo un cambio de impresiones.

Respecto de las dimisiones de altos cargos presentadas, nos dijo que había acordado no admitir ninguna, pero si alguno insiste en la suya, se proveerá la vacante de acuerdo el Ministro respectivo con el jefe del Gobierno.

Ampliación del Consejo

Madrid, 5 (2'00)

Además de la referencia del señor Sánchez Guerra, hemos podido obtener la siguiente ampliación del Consejo celebrado ayer tarde.

Se ocuparon los Ministros en los debates parlamentarios, conviniéndose en que en la sesión de hoy del Congreso se discuta la ponencia liberal. En la discusión tomará parte el señor Lerroux.

Seguidamente, se reunirá la Cámara en secciones, para que éstas autoricen la lectura de la proposición del señor Cambó, la cual se incluirá en el orden del día del miércoles.

El Gobierno se opondrá a que la proposición sea tomada en consideración por la Cámara, dando la batalla a las oposiciones. Caso de que éstas le vengzan, se planteará la crisis total.

También se votará la ponencia de los liberales, rechazándola.

Bugallal persiste en la dimisión

Madrid, 4 (16'00)

¿La mayoría no aceptará la dimisión? Aunque el señor Sánchez Guerra no logró ayer convencer al señor Conde de Bugallal para que retirara la dimisión de Presidente del Congreso, créese que la mayoría de la Cámara no se la admitirá.

Aun se confía

El Subsecretario de la Presidencia nos ha dicho que espera que el señor Sánchez Guerra logrará convencer al señor Bugallal de que debe retirar la dimisión.

¿Quién sería el sustituto?

Se teme que no se consiga que el señor Bugallal retire su dimisión.

Era creencia general de que se acudiría a la fórmula de que el señor Bugallal no presidiera las sesiones y ocupara su escaño, evitando así la dimisión.

En último caso, se citaban nombres para sustituirle, entre los cuales figuraban especialmente los de los señores Marqués de Figueroa y Domínguez Pascual; pero se suponía también que, dada la buena armonía que reina ahora entre Sánchez Guerra y La Cierva, bien pudiera ser que éste fuera quien ocupara la Presidencia de la Cámara.

Los altos cargos

Madrid, 5 (1'00)

Dimisiones

Han dimitido el Subsecretario de Gracia y Justicia y los Directores generales de Registros y Prisiones.

El nuevo Ministro, señor Cañal, anunció que daría cuenta de esas dimisiones en el Consejo de ayer.

Madrid, 5 (2'30)

Nombramientos

Se han acordado los siguientes nombramientos de altos cargos:

Subsecretario de Hacienda, el señor Estrada.

Subsecretario de Fomento, don Nicanor de las Alas Pumariño.

Subsecretario de Instrucción pública, el señor Espín.

Director general de Correos y Telégrafos, el Sr. Peña (ciervista).

Director general de primera enseñanza, el señor Lazcano.

Y Director general de Bellas Artes, el señor Usera (ciervista).

La unión conservadora

Madrid, 5 (2'30)

Intensa labor de Sánchez Guerra.—¿Conseguirá atraerse a los mauristas?

Ayer era general la creencia de que el Sr. Sánchez Guerra, con el planteamiento de la crisis y la solución con el apoyo del Sr. La Cierva, sólo ha tendido a la unión de los conservadores, realizando intensa labor con este fin.

Se ha comprobado que el Presidente gestionó cerca del señor Maura que le facilitara como Ministro a su hijo don Gabriel, pero aquí se negó, fundándose en que, dada su actitud en el Congreso, tiene que mantener su voto, favorable a que se exijan responsabilidades.

No obstante, D. Gabriel Maura visitó al Sr. Sánchez Guerra.

La conferencia duró cerca de una hora. A pesar de los argumentos que le expusiera el Sr. Sánchez Guerra, nada consiguió, pues el Sr. Maura, manifestó que estaba seguro de producir una molestia a su padre, si aceptaba la propuesta.

A pesar de este fracaso, se dice que el señor Sánchez Guerra tiene el propósito de realizar un acto, en pleno Parlamento, para atraerse a los mauristas.

Cree, el Presidente, que lo conseguirá pues pueden surgir sucesos de tal naturaleza que el sacrificio de Sánchez Guerra, con ese fin, decide a Maura a aceptar la unión.

Comentarios políticos.—El triunfo de Sánchez Guerra

En los centros políticos, militares y periodísticos, se encontraron ayer animados, comentándose la formación del nuevo Gobierno.

Desde luego, se consideraba como un triunfo enorme para el Presidente del Consejo el conseguir el apoyo del señor La Cierva.

Sin embargo, algunas personalidades decían que el triunfo hubiera sido completo, de conseguido que el señor Bugallal no hubiera abandonado la presidencia del Congreso.

Añadían que si Bugallal insiste en dimitir, puede considerarse la crisis como resuelta.

El Conde de Lizárraga

Madrid, 5 (1'00)

Dimite la presidencia de la Comisión que entiende en el suplicatorio contra Berenguer

Ayer tarde se reunió, en uno de los salones del Senado, la Comisión encargada de estudiar la concesión del suplicatorio contra el general Berenguer.

La reunión debía tener por objeto tomar acuerdos sobre la discusión del dictamen y turnos a consumir.

El Presidente de la Comisión, conde de Lizárraga, aprovechó la ocasión para presentar la dimisión de su cargo.

Sus compañeros trataron de disuadirle, pero, comprendiendo la cuestión de delicadeza en que se apoyaba, le aceptaron la dimisión.

El Conde dimite otro cargo

Después, el propio Conde de Lizárraga escribió a los señores Sánchez Guerra y Sánchez Toca, dimitiendo el cargo de vocal de otra Comisión.

La Cierva, satisfechísimo

Madrid, 5 (3'10)

Lo que dice a los periodistas.—Su juicio sobre la situación

Los periodistas visitaron ayer tarde al ministro señor La Cierva.

Este se mostró satisfechísimo por el nom-

bramiento de su hermano don Isidoro para la cartera de Instrucción pública.

Dijo: Para mí, éste no es mi hermano solamente; es un hijo mío, y siento por él verdadera veneración.

Un periodista le dijo:

—Entonces, no hay que preguntarle cuál será su actitud.

—En efecto contestó La Cierva—tengo una gran alegría. ¿Para que ocultárselo a Vds? Mi actitud es de apoyo franco al Gobierno.

—¿Y su opinión en cuanto el momento presente?

—Juzgo que los momentos presentes son de una gran pasión, y entiendo que nada práctico se hará si esa pasión no se calma. Las cosas que están sobre el tapete, no pueden resolverse apasionadamente.

El decreto de alquileres, prorrogado

Madrid, 4 (16'00)

El último decreto de Ordóñez

Como último acto, el Ministro saliente de Gracia y Justicia, señor Ordóñez, mandó a la firma del Rey, antes de su salida del Gabinete, un decreto prorrogando el referente a los alquileres de viviendas.

Se publicará en la «Gaceta» de mañana.

El nuevo Gobierno y el Parlamento

Madrid, 2 (16'00)

Dice Marfil

El Subsecretario de la Presidencia nos ha dicho:

«El partido conservador, significado bajo la jefatura del señor Sánchez Guerra, irá mañana a las Cortes.»

Luego nos ha indicado:

«Las secciones del Congreso se reunirán mañana, para autorizar la lectura de la proposición de los regionalistas.»

Madrid, 5 (10'00)

Sánchez Guerra tuvo el propósito de no abrir el Parlamento

Personas allegadas al jefe del Gobierno nos manifestaron ayer tarde que éste, tuvo el propósito de suspender unos días las sesiones de Cortes, para resolver la crisis y presentarse al Parlamento después de las vacaciones de Navidad.

Sin embargo, según añadían dichas personas, el señor Sánchez Guerra ha preferido hacer lo que ha hecho para evitar que se le dijera que pretendía hurtar el Parlamento, escamoteando unos días su presentación a las Cortes.

Notas sueltas

Madrid, 4 (16'00)

La marcha de Argüelles

La causa de la sustitución del señor Argüelles ha sido en vista del aplabamiento de la cuestión ferroviaria.

Prohombres que no quieren Carteras

Los señores Burgos Mazo y Domínguez Pascual rehusaron carteras que les ofreció el Presidente.

Madrid, 5 (1'00)

Sánchez Guerra y Gabriel Maura

Ayer tarde se comentó mucho una conferencia que celebraron por la mañana, aprovechando un encuentro en la Caja de ahorros y Monte de piedad, el Presidente del Consejo de Ministros y el Conde de la Mortera.

Lo que opina Lerroux

Interrogado el jefe del partido radical sobre la solución de la crisis, manifestó:

—Creo que la solución de hoy no será solución para mucho tiempo.»

Madrid, (2'30)

La continuación de Piniés

Molestados diversos diputados por la continuación del señor Piniés en el Ministerio de la Gobernación, lo cual, a su entender, implica el mantenimiento en su cargo del señor Millán de Priego, se proponen reproducir mañana el interrumpido debate sobre la cuestión escolar.

La actitud de los diputados conservadores

Algunos diputados conservadores hablaban ayer tarde de su actitud en la votación del debate sobre las responsabilidades.

«Nosotros—decían—no podemos votar contra nuestra conciencia, seguros de que los señores Allendesalazar, Marqués de Lema y Vizconde de Eza no son culpables.»

Lo mismo haríamos si los acusados fueran Ministros liberales.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

La fiesta de Santa Bárbara

Las tropas de artillería celebraron esta mañana la fiesta de su patrona Santa Bárbara con misas que se dijeron en los respectivos patios de los Cuarteles.

A las doce se dijo una misa en la Iglesia de los PP. Carmelitas, sufragada por la «Asociación de Damas de Santa Bárbara», asistiendo las autoridades.

Esta tarde en los cuarteles donde se alojan fuerzas de artillería se sirvieron ranchos extraordinarios presididos por los jefes y oficiales.

En diferentes teatros se celebran esta noche funciones dedicadas al arma de artillería.

Causa por asesinato

En la Audiencia empezó la vista de la causa por asesinato de Salvador Coll Valcaneras.

Al ser interrogados los procesados negaron su participación en el hecho y añadieron que lo que declararon ante la policía y el juez fué debido a los malos tratos que les dió la policía, describiendo, de paso, la clase de tormentos a que fueron sometidos.

Uno de ellos dijo que en uno de los calabozos de la Jefatura de Policía le enseñaron dos cadáveres ensangrentados diciéndole que si no declaraba como se le indicaba sufriría la misma suerte.

El presidente del Tribunal preguntó a los procesados qué opinión tenían acerca de los hechos ocurridos.

El letrado Serrano Batanero, defensor de uno de los acusados, llamó al orden al presidente, diciendo que circunscribiera sus preguntas a lo que ordena la Ley.

El presidente le contestó que se abstuviera el letrado de hacer aquella observación, sino por deber, por cortesía.

Mañana continuará la vista.

Orador denunciado

El delegado gubernativo que asistió a la conferencia que dió en el «Ateneo Enciclopédico Popular» el señor Serrano Batanero, lo ha denunciado al Juzgado por haber dicho que de los asesinatos de Layret y otros eran responsables Martínez Anido y Arlegui.

Regreso de fuerzas

Ha regresado de Malgrat la columna mixta que, al mando del general López Odroa desarrolló un supuesto táctico en las riberas del río Tordera.

Fábrica paralizada

Por habérselo retirado la energía eléctrica, ha suspendido su trabajo la fábrica de Jorba, de Manresa.

Quedan en paro forzoso 500 obreros.

Palou Gari.

Barcelona, 4 de Diciembre.

HERNIA

Su curación por el aire comprimido. Magnífico tratado altamente científico, traducción española de la célebre obra del eminente especialista francés A. Claverie de París: 100 páginas profusamente ilustradas, llenas de consejos prácticos, de utilidad inmediata y al alcance de todo el mundo.

VARICES

Externos e internos, hinchazón de las piernas, fatigas, llagas. Magnífico tratado para cuidarse y conseguir un alivio total e inmediato sin medicamento, debido a la pluma del eminente especialista francés A. Claverie de París.

ABDOMEN

Obesidad, relajación, eventración, riñón flotante, dilatación de estómago. Las incomparables fajas anatómicas indeformables, higiénicas y elegantes de A. Claverie de París, para señoras y caballeros. Un modelo especial en cada caso.

MUTILADOS

Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea. Automáticos, impermeables, modelos del gran especialista francés A. Claverie de París. Magnífico catálogo ilustrado.

COLUMNA VERTEBRAL

Deformados, jorobados, cargados de espaldas

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME

El vapor P. de Sadrútegui saldrá el 25 de Nvbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Nvbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Antonio López saldrá el día 10 de Nvbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Nvbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor Isla de Panay saldrá el 16 Octubre. de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Cataluña saldrá el 9 de Nvbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, d. más escalas intermedias y Fernando Poo.

EXPEDICION COMERCIAL

El vapor — saldrá el de Bilbao, el 16 de Santander, el de Gijón, el de Coruña y el 19 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Aprovecharse
SOLO POR DIEZ DIAS

Rebajamos 10 por 100 de descuento en cacerolas y cazos de esmalte. Gran surtido en todos los objetos de cocina a precios bajísimos.

Casa Alemana

Sindicato, 37

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a mediados de Diciembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 6 de Diciembre el vapor

Cádiz

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Vin esquelas mortuorias y aniversario
y toda clase de anuncios, recitativos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Catalina, 10 - Palma

Chanclas de goma

Reforzados

Caballero, Señora y niño

Ventas al por mayor y detall

Casa CODINA

Calle Unión, 8, Palma

(entre Mercado y Borne)

(Precios los más económicos)



Depósito--Calle del 31 Diciembre número 78
(Sucesor de Creus)

EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA
Calidades
comprobadas por
hechos

A. E. G. Tomson Houshton Ibérica S. A.

CONTRA LATOS PASTILLAS-
PECTORALES
DE
G. F. MERINO É HIJO.
EN USO DESDE 1827

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales lo que no

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso su motivo inconvencientes de otros emplastos de y los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zarterías. Depósito en las principales farmacias.
De venta en las principales Farmacias de España.

HULES **TAPETES**
CASA **UNIÓN**
CODINA = PALMA

Imp LA ESPERANZA - Conjeta, 11. - PALMA



TOMARA

Vd.

Amigo

DÉBIL

Elíxir CALLOL

que da fuerza,
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España
recomiendan o han tomado el
o sus familias ELIXIR CALLOL.

Fórmula Aprobada y Reconocida
por la Real Academia de
Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE
Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y PRODUCTORAS

Habitación

Se alquila una muy espaciosa, sin amueblar, situada en punto céntrico del Terreno.

Informes: Centro de Anuncios.

PERRITA

Se extravió una de raza inglesa (Hebret'n), color canela. Se gratificará. Cofradía, 1.

Compro

Barriles de 60 a 150 litros cabida, que estén en buen estado. Informarán: Sacristía de San Jaime, n.º 3.

Casita en Génova

Amueblada, muy alegre, con jardín y toda clase de comodidades, se alquilaría durante invierno y primavera - Informarán, Calle Cal'dés, n.º 12.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime n.º 3, callejón v Merced 8.

Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agua para industria o almancen.

SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano. «La Rosa Blanca». Protectora, 33

Se vende

Caldera de vapor casi nueva, y una prensa hidráulica. Razón: Jaime Pizá Sandols, Santa María.

M. JAQUOTOT
MATERIALES
CONSTRUCCION
PEREGIL 11 Y 13

TELEFONO 3-6-7